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ПРОГНОЗУВАННЯ ДОХОДІВ МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ
У ПРОЦЕСІ МІЖБЮДЖЕТНОГО РЕГУЛЮВАННЯ

Про ана лі зо ва но до свід про гно зу ван ня до хо дів міс це вих бюд же тів при роз ра хун ку між бюд жет -
них транс фер тів у Ро сії та США, оха рак те ри зо ва но основ ні ме то ди про гно зу ван ня до хо дів
та ме то до ло гію їх за сто су ван ня. На да но про по зи ції що до під ви щен ня якос ті про гноз них по -
каз ни ків при роз ра хун ку по дат кос п ро мож нос ті міс це вих бюд же тів у фор му лі фі нан со во го ви -
рів ню ван ня в Укра ї ні.

Experience of Russia and the USA in the sphere of local budgets revenue forecasting is analyzed in
the article. Process of intergovernment transfers calculation is described on examples of basic meth-
ods of prognostication and methodology of their application. Suggestions are given in relation to
upgrading prognoses indexes for calculation of local budgets revenue capacity in the formula of fis-
cal equalization.

Ре фор му ван ня бюд жет ної сис те ми Укра ї ни суп ро вод жу єть ся й під кріп лю -
єть ся змі на ми в бюд жет но му про це сі, зміс тов не на пов нен ня і вза ємо зв’язок ста -
дій яко го має прин ци по ве зна чен ня для фор му ван ня бюд жет них від но син, від -
по від них ці лям і за вдан ням еко но міч ної по лі ти ки. У Кон цеп ції вдос ко на лен ня
сис те ми про гноз них і про грам них до ку мен тів з пи тань со ці аль но-еко но міч но го
роз вит ку Укра ї ни1 за зна ча єть ся, що для ре алі за ції Кон цеп ції не об хід но: роз ро -
би ти й по да ти до Вер хов ної Ра ди Укра ї ни за ко но про ек ти про вне сен ня змін до
Бюд жет но го ко дек су Укра ї ни, зок ре ма що до фор му ван ня бюд же ту за про грам -
но-ці льо вим ме то дом.

У да ний час до сяг нен ня по зи тив но го ефек ту від про це су ста бі лі за ції еко но -
мі ки ба га то в чо му ви зна ча єть ся умін ням дер жа ви вра хо ву ва ти різ ні ко ли ван ня
мак ро- та мік ро еко но міч них по каз ни ків при пла ну ван ні по дат ко вих над ход жень.

У віт чиз ня ній еко но міч ній на уці проб ле ми ме то до ло гії пла ну ван ня та про гно -
зу ван ня со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку роз гля да ли В.М. Ге єць, Т.С. Кле ба но ва,

1 Роз по ряд жен ня Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни від 4 жов т ня 2006 р. № 504-р “Про схва лен -
ня Кон цеп ції вдос ко на лен ня сис те ми про гноз них і про грам них до ку мен тів з пи тань со ці аль но-
еко но міч но го роз вит ку Укра ї ни”. – Офі цій ний віс ник Укра ї ни вiд 18.10.2006. – № 40. – 
С. 119. – ст. 2692, код ак та 37487/2006.

2 Ге єць В.М., Кле ба но ва Т.С., Чер няк О.І., Іва нов В.В., Дуб ро ві на Н.А. Мо де лі і ме то ди со ці -
аль но-еко но міч но го про гно зу ван ня: Під руч. для студ. вищ. навч. закл. / Хар ківсь кий на ці о -
наль ний еко но міч ний ун-т. – Х. : ВД “Інжек”, 2005. – 396 с.; Гра бо вець кий Б.Є. Осно ви еко -
но міч но го про гно зу ван ня: Навч. по сіб ник для студ. екон. спец. / Він ниць кий на ці о наль ний
тех ніч ний ун-т. – Він ни ця : ВНТУ, 2004. – 162 с.
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О.І. Чер няк, В.В. Іва нов, Н.А. Дуб ро ві на, Б.Є. Гра бо вець кий2. Про гно зу ван ню со -
ці аль но-еко но міч но го роз вит ку ре гі о нів при свя че ні пра ці Є.І. Бой ка, В.Б. Вой це -
хівсь ко го, Я.В. Гри ти, С.О. Іщу ка, Г.В. Бон дар чук-Гри ти, М.В. Мін чен ка, Л.П. Чи -
жо ва, А.В. Фрол ко ва3. Окре мі ме то ди про гно зу ван ня до хо дів та по дат ко вих
над ход жень ви ко рис то ву ють ся у до слід жен нях В.П. Бо чар ні ко ва, К.В. За ха ро ва,
М.С. Ла ба, А.М. Ле мі ша, І.П. Ма ка рен ка, О.Р. Іщу ка, Т.М. Ка цюб ки4. Мо де лю ван -
ня та се ред ньо стро ко ве про гно зу ван ня ши ро ко ви ко рис то ву ють ся з ме тою оцін ки
пер с пек тив еко но міч но го, в то му чис лі ін но ва цій но го, роз вит ку ре гі о нів у пра цях
Т.С. Мак си мо вої, Х.М. При ту ли, спе ці а лі зо ва них до слід жен нях Орга ні за ції еко но -
міч но го спів ро біт ниц т ва та роз вит ку5.

Пла ну ван ню по дат ко вих до хо дів бюд же тів при ді ля єть ся де да лі біль ше ува ги
як в на уко вих до слід жен нях, так і в прак тич ній ді яль нос ті ор га нів вла ди всіх рів -
нів у зв’яз ку з тим, що іс тот но зрос тає зна чен ня об’єк тив них оці нок до хід но го
по тен ці а лу роз вит ку те ри то рії. Про те ді ючі під хо ди до пла ну ван ня не рід ко не
при во дять до до сто вір но го об ґ рун ту ван ня до хо дів міс це вих бюд же тів і не орі єн -
то ва ні на ре зуль тат, що зу мов ле но не до стат ньою роз роб ле ніс тю ме то до ло гії й ме -
то дич но го за без пе чен ня бюд жет но го пла ну ван ня до хо дів.

Про гноз по каз ни ків зве де но го бюд же ту Укра ї ни за основ ни ми ви да ми до хо -
дів, ви дат ків і фі нан су ван ня на 2008–2010 ро ки по ста но вою Ка бі не ту Мі ніс т рів
Укра ї ни від 25 ве рес ня 2006 ро ку № 1359 міс тить основ ні про гноз ні по каз ни ки
за ви да ми до хо дів, од нак про гноз ні оцін ки до хо дів міс це вих бюд же тів у ці ло му
по кра ї ні та по каз ни ки між бюд жет них від но син від сут ні.

То му ак ту аль ною проб ле мою ни ні є ство рен ня сис те ми пла ну ван ня по дат -
ко вих до хо дів, гар мо ній но вбу до ва ної в сис те му бюд жет но го ме нед ж мен ту, орі -
єн то ва но го на ре зуль тат. По ки та ка сис те ма пе ре бу ває у ста дії ста нов лен ня, й має
від бу ти ся ще ду же ба га то роз ро бок у те о ре тич но му і при клад но му ас пек тах, щоб
во на бу ла ре алі зо ва на на прак ти ці. У зв’яз ку з цим є гос т ра не об хід ність у вдос -

3 Бой ко Є.І., Вой це хівсь кий В.Б., Гри та Я.В., Іщук С.О., Бон дар чук-Гри та Г.В. Про гно зу -
ван ня со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку ре гі о ну: пи тан ня те о рії і ме то до ло гії / НАН Укра ї -
ни; Інсти тут ре гі о наль них до слід жень; Є.І. Бой ко (ред.). – Л., 2005. – 234 с.; Мін чен ко М.В.,
Чи жов Л.П., Фрол ков А.В. Пла ну ван ня та про гно зу ван ня со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку
ре гі о нів: Під руч. для студ. вищ. навч. закл. – Су ми : ТОВ “ВДТ “Уні вер си тетсь ка кни га”,
2004. – 442 с.

4 Бо чар ні ков В.П., За ха ров К.В., Ла ба М.С., Ле міш А.М., Ма ка рен ко І.П. Про гно зу ван ня по -
дат ко вих над ход жень у пе ре хід ній еко но мі ці: проб ле ми ме то до ло гії та ор га ні за ції / НДІ фі нан -
со во го пра ва в струк ту рі На ці о наль ної ака де мії держ. по дат ко вої служ би Укра ї ни; На ці о наль -
на ака де мія держ. по дат ко вої служ би Укра ї ни. – Ірпінь: МП “Ле ся”, 2006. – 319 с.; Іщук О.Р.,
Ка цюб ка Т.М. Еко но мет рич не про гно зу ван ня про це су над ход жен ня по дат ків та збо рів до бюд -
же ту. – Т. : Еко но міч на дум ка, 2002. – 96 с.

5 Мак си мо ва Т.С. Ре гі о наль ний роз ви ток (ана ліз і про гно зу ван ня) / Схід но ук ра їнсь кий на -
ці о наль ний ун-т ім. Во ло ди ми ра Да ля. – Лу ганськ, 2003. – 303 с.; При ту ла Х. М. Мо де лю ван -
ня і про гно зу ван ня еко но міч них про це сів у ре гі о ні (на при кла ді Львівсь кої об лас ті) / НАН
Укра ї ни; Інсти тут ре гі о наль них до слід жень. – Л., 2005. – 57 с.; Multi-year investment planning
in the City of Lutsk, Ukraine OECD Publication Service, Paris 2003, 107 p.
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ко на лен ні тих, що ді ють, і роз роб ці но вих ме то дів пла ну ван ня по дат ко вих до хо -
дів, які спри я ли б біль шій об ґ рун то ва нос ті пла но вих по каз ни ків, ви зна чен ню
чин ни ків і ре зер вів зро стан ня до хо дів, ухва лен ню рі шень на осно ві ба га то ва рі ан -
т них роз ра хун ків. Розв’язан ня на зва них проб лем на бу ває особ ли вої зна чу щос ті у
зв’яз ку з по даль шим ре фор му ван ням бюд жет но го про це су і зро стан ням ро лі про -
гноз них оці нок при фор му ван ні бюд же ту.

У на уці і прак ти ці за ру біж них кра їн бюд жет не про гно зу ван ня в ор га нах міс -
це во го са мо вря ду ван ня та про гно зу ван ня до хо дів зок ре ма від бу ва єть ся на осно -
ві кіль кох ме то дів. На прик лад, ме то ду “Дель фі”, ме то ду “кон сен сус них екс пер -
т них оці нок”, ме то ду “но мі наль ної гру пи”. У то му чис лі ви ко рис то ву ють ся
кон ст рук тив ні ков з ні се ред ні, екс по нен т ні, ана ліз трен дів, ком п лек с ні ме то ди
мо де лю ван ня по ве дін ки в ча сі, як, на прик лад, мо дель Бокса-Джен кін са та мо де -
лі АRIMA. Вод но час ви ко рис то ву ють ся та кі ста тис тич ні ме то ди: ав то ко ре ля ція,
лі ній ні та не лі ній ні трен ди, еко но мет рич ні мо де лі6.

У про це сі про гно зу ван ня до хо дів іден ти фі ку ють ся від но си ни між чин ни ка -
ми, які впли ва ють на рі вень над ход жен ня (по дат ко ві став ки, на да ні лі цен зії, роз -
дріб ні про да жі то що).

По дат ко ві про гно зи мо жуть за сто су ва ти ся до су куп них до хо дів міс це вих
бюд же тів або до окре мих по дат ко вих дже рел, як, на прик лад, над ход жен ня по -
дат ку на не ру хо ме май но. На прак ти ці не іс нує єди но го ме то ду для про гно зу ван -
ня до хо дів. Ско рі ше різ ні ме то ди за сто со ву ють ся за леж но від ви ду до хо дів. Так
са мо не ма стан дар т но го пе рі о ду, на який ро бить ся про гноз. Як пра ви ло, та кі про -
гно зи здій с ню ють ся на на ступ ний бюд жет ний пе рі од та на пе рі од до 5 ро ків. На -
реш ті, по дат ко вий про гноз тіс но пов’яза ний з про це сом дер жав ної по лі ти ки і то -
му під ля гає уваж но му пе ре гля до ві що ро ку7.

У про це сі скла дан ня й ви ко нан ня бюд же тів на рів ні ре гі о наль но го та міс це -
во го бюд же тів на бу ла ши ро ко го за сто су ван ня те о рія еко но мет рич них мо де лей. У
ре гі о наль но му про гно зу ван ні в США ви ко рис то ву єть ся два під хо ди до по бу до ви
мо де лей. Пер ший під хід ха рак те ри зу єть ся ви ко ри стан ням єди ної мо де лі з ура ху -
ван ням трен дів мак ро еко но міч них по каз ни ків еко но мі ки США, а дру гий – ґрун -
ту єть ся на внут ріш ній ди на мі ці і ди фе рен цій о ва но му під хо ді до кож но го ре гі о ну.

Ре гі о наль ні мо де лі ха рак те ри зу ють ся та ки ми особ ли вос тя ми: ви со ким рів -
нем де та лі за ції, квар таль ною пе рі о дич ніс тю, ре зуль та та ми роз ра хун ків, які пред -
с тав ля ють ся в но мі наль них та ре аль них ці нах, пе рі о дом про гно зу ван ня до 25 ро -
ків. У струк ту рі вжи ва них мо де лей мож на ви ді ли ти бло ки, орі єн то ва ні на
екс пор т ний сек тор еко но мі ки, сек то ри внут ріш ньо го спо жи ван ня еко но мі ки та
на се лен ня і де мо гра фії.

6 Reviewed by: Joseph J. Cordes, The George Washington University Howard A. Frank,
Budgetary Forecasting in Local Government: New Tools and Techniques,Westport, CT: Quorum
Books, 1993.; published in the International Journal of Forecasting, 14 (1998), 299–300.

7 Revenue Manual May 2, 2006 DOUGLAS COUNTY, Colorado, 66 p.
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Ре аль ний при клад мо де лі для про гно зу ван ня бюд же ту шта ту Вір д жи нія свід -
чить, що мо дель скла да єть ся із по над 200 рів нянь, згру по ва них у три основ них
бло ки. У мо де лі ви ко рис то ву єть ся близь ко 270 ек зо ген них і близь ко 260 ен до ген -
них змін них.

У США по над 3100 му ні ци паль них утво рень, у кож но му з яких ви ко рис то -
ву ють ся свої не ве ли кі еко но мет рич ні мо де лі.

Головні особ ли вос ті мо де лей для му ні ци паль них утво рень:
– у біль шос ті ви пад ків ви ко рис то ву єть ся вка за ний ви ще пер ший під хід, а

як основ ні трен ди – ди на мі ка мак ро еко но міч них ін ди ка то рів кра ї ни в ці ло му
або шта ту;

– му ні ци паль ні мо де лі за зви чай менш де та лі зо ва ні, ніж ре гі о наль ні, в них
головна ува га при ді ля єть ся про гно зу ван ню по каз ни ків до маш ніх гос по дарств;

– му ні ци паль ні мо де лі ма ють мен шу час то ту про гно зу ван ня (в основ но му
річ ні мо де лі) і мен ший пе рі од про гно зу ван ня.

Ре аль ний при клад му ні ци паль ної мо де лі для м. Фі ла дель фії свід чить, що мо дель
скла да єть ся з близь ко 80 рів нянь, 50 ек зо ген них і по над 40 ен до ген них змін них.

Та кож се ред клю чо вих чин ни ків, що впли ва ють на еко но міч ний стан ре гі о -
наль но го та міс це во го бюд же ту і зна хо дять своє від дзер ка лен ня в мо де лях (змін -
ні в рів нян нях), мож на ви ді ли ти: по дат ки та ін ші над ход жен ня; та кож по дат ко -
ві піль ги; по вер нен ня по дат ко вих пла те жів; ви пла ти; ви тра ти на освіт ні про гра ми
і про гра ми пра цев лаш ту ван ня.

З ме тою про ве ден ня ана лі зу й про гно зу ван ня па ра мет рів, не об хід них зок ре -
ма для ви ко нан ня бюд же ту, в за ру біж них кра ї нах по всюд но ви ко рис то ву ють ся
за со би ін фор ма цій но-ана лі тич ної під трим ки ро бо ти фа хів ців при ви ко нан ні ни -
ми збо ру й ана лі зу да них, про ве ден ні роз ра хун ків, під го тов ці звіт ної ін фор ма ції
і про по зи цій до ухва лен ня рі шень. Вся ін фор ма ція в та ких сис те мах на ко пи чу -
єть ся й об роб ля єть ся в імі та цій ній мо де лі, що за без пе чує мож ли вість ви ко нан ня
ба га то ва рі ан т них роз ра хун ків на осно ві різ них на бо рів сце нар них дій і по рів нян -
ня ре зуль та тів8.

У Ро сійсь кій Фе де ра ції про гноз ні по каз ни ки до хо дів міс це вих бюд же тів вра -
хо ву ють ся при об ра хун ку по дат ко во го по тен ці а лу ре гі о ну.

Індекс по дат ко во го по тен ці а лу ре гі о ну роз ра хо ву єть ся за фор му лою:

ІНПi = (Вн–2
i + Вн–1

i + Вр
н
i)•(1/3)•Кiгал,

де: Вн–1
i, В

н–2
i – за галь ний по каз ник до да ної вар тос ті га лу зей еко но мі ки 

(в основ них ці нах) у роз ра хун ку на ду шу на се лен ня за ре гі о ном з ура ху ван ням
ана ло гіч но го по каз ни ка по кра ї ні від по від но за 2 ро ки до остан ньо го звіт но го ро -
ку (н – остан ній звіт ний рік);

8 Michael L. Siegel and Susan Robinson Fiscal Impact Analysis: What It Is and How To Use It. –
Research Bulletin. Research & Analysis on Current Issues, The Government Finance Officers
Association, September 1990, p.1–8. 
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Bр
н
i – роз ра хун ко вий за галь ний по каз ник до да ної вар тос ті га лу зей еко но мі -

ки (в основ них ці нах) у роз ра хун ку на ду шу на се лен ня за ре гі о ном з ура ху ван -
ням ана ло гіч но го по каз ни ка по кра ї ні, ви зна че ний, ви хо дя чи з по каз ни ка вар -
тос ті з обо ро ту ве ли ких, се ред ніх і ма лих під при ємств (без тор го вель них
ор га ні за цій) за остан ній звіт ний рік;

Кiгал – по пра воч ний ко е фі ці єнт на га лу зе ву струк ту ру еко но мі ки ре гі о ну.
По каз ник до да ної вар тос ті за ре гі о на ми й у се ред ньо му по кра ї ні роз ра хо ву єть -

ся за да ни ми Фе де раль ної служ би дер жав ної ста тис ти ки за 2 ро ки до остан ньо -
го звіт но го ро ку, при цьо му з неї ви клю ча єть ся до да на вар тість стра ху ван ня й
сіль сь ко гос по дарсь кої про дук ції, ви роб ле ної на се лен ням.

У ра зі, як що тем пи зро стан ня до да ної вар тос ті по ре гі о ну пе ре ви щу ють тем -
пи зро стан ня до да ної вар тос ті в се ред ньо му по кра ї ні, по каз ник до да ної вар тос ті
по ре гі о ну ви зна ча єть ся, ви хо дя чи із се ред ньо го по кра ї ні.

Роз ра хун ко ва за галь на до да на вар тість га лу зей еко но мі ки (в основ них ці нах)
за остан ній звіт ний рік по ре гі о ну ви зна ча єть ся за фор му лою:

Лн
i = Рн

i•Лн–1
i/Р

н–1
i,

де: Лн
i – роз ра хун ко ва за галь на до да на вар тість га лу зей еко но мі ки (в основ них

ці нах) за остан ній звіт ний рік по ре гі о ну;
Рн

i – по каз ник вар тос ті з обо ро ту ве ли ких, се ред ніх і ма лих під при ємств (без
тор го вель них ор га ні за цій) за остан ній звіт ний рік по ре гі о ну;

Лн–1
i – за галь на до да на вар тість га лу зей еко но мі ки (в основ них ці нах) за рік,

що пе ре дує остан ньо му звіт но му ро ку, по ре гі о ну;
Рн–1

i – по каз ник вар тос ті з обо ро ту ве ли ких, се ред ніх і ма лих під при ємств
(без тор го вель них ор га ні за цій) за рік, що пе ре дує остан ньо му звіт но му ро ку, по
ре гі о ну.

По пра воч ний ко е фі ці єнт на га лу зе ву струк ту ру еко но мі ки ре гі о ну роз ра хо ву -
єть ся за фор му лою:

Кiотр = Тпром•Оiпром•Кiпром + Тсг•Оiсг + Тзв•Оiзв + Тбуд•Оiбуд + 
+ Ттр•Оiтр + Тторг•Оiторг + Тжкг•Оiжкг + Тінш•Оiінш ,

де: Тпром, Тсг, Тзв, Тбуд, Ттр, Тторг, Тжкг, Тінш – се ред ній по кра ї ні від нос -
ний рі вень по дат ко во го на ван та жен ня від по від но на про мис ло вість, сіль сь ке гос -
по дар ст во (без об лі ку про дук ції, ви роб ле ної на се лен ням), зв’язок, бу дів ниц т во,
транс порт, тор гів лю й ко мер цій ну ді яль ність, жит ло во-ко му наль не гос по дар ст -
во та ін ші га лу зі еко но мі ки;

Оiпром, Оiсг, Оiзв, Оiбуд, Оiтр, Оiторг, Оiжкг, Оiінш – час т ка до да ної вар -
тос ті від по від но про мис ло вос ті, сіль сь ко го гос по дар ст ва (без об лі ку про дук ції,
ви роб ле ної на се лен ням), зв’яз ку, бу дів ниц т ва, транс пор ту, тор гів лі й ко мер цій -
ної ді яль нос ті, жит ло во-ко му наль но го гос по дар ст ва та ін ших га лу зей еко но мі ки
в за галь но му об ся зі до да ної вар тос ті га лу зей еко но мі ки ре гі о ну за 2 ро ки до
остан ньо го звіт но го ро ку;
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Кiпром – по пра воч ний ко е фі ці єнт на га лу зе ву струк ту ру про мис ло вос ті ре -
гі о ну.

По пра воч ний ко е фі ці єнт на га лу зе ву струк ту ру про мис ло вос ті ре гі о ну роз ра хо -
ву єть ся за фор му лою:

Кiпром = ®(Тгал•Oiгал),

де: Тгал – се ред ній по кра ї ні від нос ний рі вень по дат ко во го на ван та жен ня на
основ ні га лу зі про мис ло вос ті (елек т ро енер ге ти ка, па лив на про мис ло вість, чор на
й ко льо ро ва ме та лур гія, хі міч на й наф то хі міч на про мис ло вість, ма ши но бу ду ван -
ня, лі со ва, де ре во об роб на й це лю лоз но-па пе ро ва про мис ло вість, про мис ло вість
бу ді вель них ма те рі а лів, лег ка, хар чо ва, мік ро бі о ло гіч на, ме дич на та ін ші га лу зі
про мис ло вос ті);

Oiгал – час т ка від по від них га лу зей про мис ло вос ті у за галь но му об ся зі про -
дук ції про мис ло вос ті ре гі о ну за 2 ро ки до остан ньо го звіт но го ро ку.

Від нос ний рі вень по дат ко во го на ван та жен ня на па лив ну і хар чо ву про мис -
ло вість мно жить ся на до дат ко вий по пра воч ний ко е фі ці єнт по цих га лу зях.

До дат ко вий по пра воч ний ко е фі ці єнт на га лу зе ву струк ту ру па лив ної про мис ло -
вос ті ре гі о ну роз ра хо ву єть ся за фор му лою:

Кiпа лив = Тнв•Оiнв + Тнп•Оiнп + Тг•Оiг + Тв•Оiв,

де: Тнв, Тнп, Тг, Тв – се ред ній по кра ї ні від нос ний рі вень по дат ко во го на ван -
та жен ня від по від но на наф то до був ну, наф то пе ре роб ну, га зо ву й ву гіль ну про мис -
ло вість;

Оiнв, Оiнп, Оiг, Оiв – час т ка від по від но наф то до був ної, наф то пе ре роб ної, га -
зо вої й ву гіль ної про мис ло вос ті у за галь но му об ся зі про дук ції па лив ної про мис -
ло вос ті (за су мою вра хо ва них га лу зей) пев но го ре гі о ну за 2 ро ки до остан ньо го
звіт но го ро ку.

До дат ко вий по пра воч ний ко е фі ці єнт на га лу зе ву струк ту ру хар чо вої про мис ло -
вос ті ре гі о ну роз ра хо ву єть ся за фор му лою:

Кiхарч = Триб•Оiриб + Тлг•Оiлг + Ттют•Оiтют + Тінш•Оiінш ,

де: Триб, Тлг, Ттют, Тінш – се ред ній по кра ї ні від нос ний рі вень по дат ко во го на -
ван та жен ня від по від но на риб ну, лі ке ро-го ріл ча ну, тю тю но ву та ін ші під га лу зі
хар чо вої про мис ло вос ті;

Оiриб, Оiлг, Оiтют, Оiінш – час т ка від по від но риб ної, лі ке ро-го ріл ча ної, тю -
тю но вої та ін ших під га лу зей у за галь но му об ся зі про дук ції хар чо вої про мис ло -
вос ті ре гі о ну за 2 ро ки до остан ньо го звіт но го ро ку.

У про це сі ре фор му ван ня сис те ми про гно зу ван ня по каз ни ків до хо дів міс це -
вих бюд же тів при роз ра хун ку між бюд жет них транс фер тів у Ро сії основ ну ува гу
бу ло при вер ну то до пи тан ня про те, що фор му ла пе ред ба чає не про гноз до хо дів,
а оцін ку по дат ко во го по тен ці а лу. Тоб то, як що ре гі о ни під ви щу ва ти муть свої зу -
сил ля зі збо ру по дат ків, роз ви ва ти муть свою по дат ко ву ба зу, то зреш тою їх бюд -
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жет бу де біль ший. Во ни по збу дуть ся транс фер ту, але не про пор цій но. При пус -
ти мо, ре гі он збіль шив свою еко но мі ку на 10 %, йо го транс ферт змен шить ся, але
не в та ко му ж об ся зі (на 10 %), а, на прик лад, на 2 %, і зреш тою ре гі он одер жить
біль ше. Зви чай но, пов ніс тю за ці кав ле ні в еко но міч но му зро стан ні ли ше ті ре гі -
о ни, які пе ре ста ли бу ти до та цій ни ми. Тіль ки-но ре гі он ви хо дить на рі вень ви ще
се ред ньо го, він пе ре стає одер жу ва ти транс фер ти. По дат ко вий по тен ці ал є оцін -
кою до хо дів, які мо жуть бу ти зі бра ні до бюд же ту му ні ци па лі те ту з по дат ко вих
дже рел, за кріп ле них за цим му ні ци па лі те том. При роз ра хун ку цієї оцін ки згід но
з ви мо га ми но вої ре дак ції Бюд жет но го ко дек су Ро сійсь кої Фе де ра ції ви ко рис то -
ву ють ся по каз ни ки, які об’єк тив но ха рак те ри зу ють мож ли вос ті одер жу ва ти по -
дат ко ві до хо ди з по дат ко вої ба зи, за кріп ле ної за му ні ци па лі те том (а не да ні про
фак тич ні до хо ди за звіт ний пе рі од). Ця ви мо га має ви ня ток що до пе ре хід но го пе -
рі о ду, ко ли час ти на кош тів окре мих фон дів фі нан со вої під трим ки мо же роз по -
ді ля ти ся з ви ко ри стан ням по каз ни ків фак тич них і про гно зо ва них до хо дів окре -
мих му ні ци па лі те тів. Ви ко ри стан ня да них про фак тич ні до хо ди при роз ра хун ку
бюд жет ної за без пе че нос ті при зво дить до зни жен ня сти му лів у му ні ци паль них
утво рень з мо бі лі за ції до хо дів з ре сур сів опо дат ку ван ня, що є на їх те ри то рії,
оскіль ки будь-яке змен шен ня до хо дів від по дат ко вих дже рел бу де ком пен со ва но
збіль шен ням транс фер ту в май бут ньо му ро ці. І на впа ки, збіль шен ня по дат ко вих
до хо дів міс це во го бюд же ту при ве де до адек ват но го зни жен ня об ся гу фі нан со вої
під трим ки, тоб то не збіль шен ня влас них до хо дів.

Проб ле ми удос ко на лен ня оцін ки по дат ко во го по тен ці а лу бу ло б лег ко
розв’яза ти, як би з кож но го ви ду по дат ків, що над хо дить до міс це вих бюд же тів,
бу ла об’єк тив на оцін ка по дат ко вої ба зи в роз рі зі му ні ци паль них утво рень від по -
від них ти пів. Про те на сьо год ніш ній день одер жа ти та ку оцін ку мож на ли ше для
об ме же но го чис ла по дат ків. За ви да ми по дат ків, для яких мож на ви ді ли ти й оці -
ни ти по каз ник по дат ко вої ба зи в роз рі зі му ні ци па лі те тів, по дат ко вий по тен ці ал
оці ню єть ся, ви хо дя чи з при пу щен ня, що на те ри то рії му ні ци па лі те ту по дат ко ва
ба за ви ко рис то ву єть ся за се ред ньою по ре гі о ну ефек тив ніс тю. Для цих по дат ків
по дат ко вий по тен ці ал оці ню єть ся шля хом мно жен ня по дат ко вої ба зи на се ред -
ню ре пре зен та тив ну по дат ко ву став ку (нор ма тив) (див. фор му лу 1). Се ред ня ре -
пре зен та тив на по дат ко ва став ка роз ра хо ву єть ся як се ред нє по всіх му ні ци паль -
них утво рен нях спів від но шен ня між про гно зо ва ни ми по дат ко ви ми збо ра ми й
по дат ко вою ба зою цьо го по дат ку (див. фор му лу 2).

HП j
i = PCj•HБ j

i; (1)

PC j = ПД j/НБ j,
(2) 

де: HП j
i – по дат ко вий по тен ці ал му ні ци паль но го утво рен ня i по по дат ку j;

HБ j
i – по дат ко ва ба за по дат ку j в му ні ци паль но му утво рен ні i в про гноз но -

му ро ці;
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РС j – се ред ня ре пре зен та тив на по дат ко ва став ка (нор ма тив) по по дат ку j;
ПД j – су мар ний про гноз до хо дів по по дат ку j до бюд же тів усіх му ні ци паль -

них утво рень да но го ти пу;
НБ j – су мар на по дат ко ва ба за по дат ку j суб’єк та Ро сійсь кої Фе де ра ції у про -

гноз но му ро ці.
Ви ко ри стан ня да них про на ра хо ва ні пла те жі (за мість не пря мих по каз ни ків,

що від об ра жа ють по дат ко ву ба зу му ні ци па лі те тів) при во дить до об лі ку різ них ста -
вок і по дат ко вих пільг, вста нов ле них ор га на ми міс це во го са мо вря ду ван ня по міс -
це вих по дат ках, а та кож зу силь ор га нів міс це во го са мо вря ду ван ня що до роз вит ку
те ри то рії, що зу мов ле но по явою іс тот но го де сти му лю ю чо го ефек ту. То му роз ра -
ху нок по дат ко во го по тен ці а лу за ін ших рів них умов до ціль но здій с ню ва ти, ви хо -
дя чи з по каз ни ків, які ха рак те ри зу ють по дат ко ву ба зу. На прик лад, для зе мель но -
го по дат ку, який у біль шос ті кра їн є основ ним міс це вим по дат ком, як та кий
по каз ник мож на бу ло б ви ко рис то ву ва ти ка дас т ро ву вар тість зем лі, при бут ко во -
го по дат ку – до хо ди на се лен ня, по дат ків на ма лий біз нес – об сяг то ва ро обі гу.

Індекс по дат ко во го по тен ці а лу роз ра хо ву єть ся як від но шен ня по дат ко во го
по тен ці а лу му ні ци па лі те ту з роз ра хун ку на од но го жи те ля до ана ло гіч но го по каз -
ни ка по всій те ри то рії за та кою фор му лою:

ИНПi = (НПi/Насi)/(НП/Нас), (3)

де: НПi – по дат ко вий по тен ці ал i-ого му ні ци па лі те ту;
Насi – на се лен ня i-ого му ні ци па лі те ту;
НП – су мар ний по дат ко вий по тен ці ал му ні ци паль них утво рень те ри то рії;
Нас – су мар не на се лен ня те ри то рії.
Однією з особ ли вос тей ви ко ри стан ня про гноз них по каз ни ків між бюд жет них

від но син в Ро сії є їх до сить де таль ний пе ре лік, який за твер д жу єть ся Мі ніс тер ст -
вом фі нан сів. У таб ли ці на ве де ний ско ро че ний пе ре лік по каз ни ків, які ви ко рис -
то ву ють ся для роз ра хун ків між бюд жет них транс фер тів на 2008–2010 ро ки в Ро -

Т аблиця . Скорочений перелік показників, які використовуються 
для розрахунків міжбюджетних трансфертів на 2008–2010 роки
в Російській Федерації
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Продовження табл.
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сійсь кій Фе де ра ції.
Про по зи ції з удос ко на лен ня пла ну ван ня та про гно зу ван ня до хо дів міс це вих

бюд же тів вклю ча ють та кі по ло жен ня:
1. сфе ра ра ці о наль но го за сто су ван ня за галь них прин ци пів пла ну ван ня

для об ґ рун ту ван ня па ра мет рів по дат ко вих до хо дів міс це во го бюд же ту має ви -
зна ча ти ся, ви хо дя чи з ча со вих меж пла но вих пе рі о дів і від по від них до них

Продовження табл.
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завдань;
2. се ред чин ни ків, що ви зна ча ють по дат ко ві до хо ди міс це во го бюд же ту, ви -

рі шаль не зна чен ня ма ють струк ту ра і по дат ко єм ність еко но мі ки за ви да ми ді яль -
нос ті, об сяг ви роб ле ної в ре гі о ні про дук ції, оцін ка яких з ви ко ри стан ням ре зуль -
та тів не па ра мет рич но го ба га то ви мір но го ста тис тич но го і клас тер но го ана лі зу
дасть змо гу згру пу ва ти ре гі о ни за леж но від цих по каз ни ків;

3. до ціль ним є за сто со ву ван ня мо де лі ав то рег ре сії Бок са-Джен кін са на осно -
ві про ін тег ро ва но го ков з но го се ред ньо го рів ня по дат ко вих до хо дів ре гі о наль но -
го бюд же ту для їх про гно зу ван ня на ко рот ко стро ко ву пер с пек ти ву. Ця мо дель є
од ним із основ них ін стру мен тів, що да ють мож ли вість під нес ти на но вий якіс -
ний рі вень пла ну ван ня по дат ко вих над ход жень. У ній за сто со ву єть ся сис те ма ста -
тис тич них ме то дів, яка дає мож ли вість здій с ню ва ти по рів няль ний ана ліз за ве -
ли кою су куп ніс тю по каз ни ків за різ ні пе рі о ди ча су як за окре ми ми ро ка ми, так
і в ди на мі ці за низ ку ро ків з од но час ною по бу до вою ста тис тич них трен дів і роз -
ра хун ка ми про гноз них по каз ни ків;

4. під ви щен ня ре зуль та тив нос ті пла ну ван ня по дат ко вих до хо дів міс це во го
бюд же ту, орі єн то ва них на по ліп шен ня ко ор ди на ції дій учас ни ків бюд жет но го ме -
нед ж мен ту на всіх ста ді ях бюд жет но го про це су, вклю ча ють ін фор ма цій но-ана лі -
тич не за без пе чен ня, ба га то ва рі ан т ні роз ра хун ки і ме то ди, що від по ві да ють рів -
ню не ви зна че нос ті розв’язу ва них за дач;

5. мо дель роз ра хун ку по дат ко вих до хо дів міс це во го бюд же ту має вра хо ву ва -
ти струк ту ру ви дів еко но міч ної ді яль нос ті, ди на мі ку по каз ни ків об ся гу ви роб ле -
ної про дук ції і ко е фі ці єнт по дат ко єм нос ті, що дасть мож ли вість от ри ма ти ба га -
то ва рі ан т ні сце на рії оцін ки впли ву змін зов ніш ньо го се ре до ви ща. Се ред різ но го
ро ду еко но мі ко-ма те ма тич них мо де лей, які мо жуть ви ко рис то ву ва ти ся для ана -
лі зу, пла ну ван ня і про гно зу ван ня по дат ко вих до хо дів, особ ли во ве ли ке зна чен -
ня має імі та цій не мо де лю ван ня. Мож на ви ко рис то ву ва ти мат рич ні імі та цій ні мо -
де лі, що вра хо ву ють вплив най більш зна чу щих чин ни ків, для про гно зу ван ня
по дат ко вих до хо дів ре гі о наль но го бюд же ту.

У мо де лі пла ну ван ня по дат ко вих до хо дів міс це во го бюд же ту ви ко рис то ву -
єть ся по каз ник по дат ко єм нос ті, який роз ра хо ву єть ся як від но шен ня су ми по дат -
ку до об ся гу ви роб ле ної про дук ції і ви ко на них по слуг пев но го ви ду еко но міч ної
ді яль нос ті, що дає мож ли вість су ди ти про сту пінь по дат ко во го тис ку. Ви ко ри -
стан ня в імі та цій ній мо де лі про гноз них зна чень по каз ни ків об ся гів ви роб ле ної
про дук ції на низ ку ро ків упе ред дасть змо гу ви зна чи ти над ход жен ня по дат ків в
се ред ньо стро ко вій пер с пек ти ві. Ця мо дель в су час них умо вах до стат ньо на дій на,
оскіль ки Бюд жет ним ко дек сом за кріп ле ні нор ма ти ви роз по ді лу по дат ків між
бюд же та ми всіх рів нів. Змі ни, які мо жуть ви ни ка ти в сис те мі опо дат ку ван ня, ді -
ста ва ти муть від дзер ка лен ня в мат ри ці ко е фі ці єн тів по дат ко єм нос ті, що дасть
мож ли вість мо де лю ва ти вплив змін на по дат ко ві до хо ди май бут ніх пе рі о дів. Мо -
дель мо же ви ко рис то ву ва ти ся для пла ну ван ня по дат ко вих над ход жень до бюд -
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же ту від кож но го ви ду еко но міч ної ді яль нос ті; су ми над ход жень до бюд же ту за
окре ми ми ви да ми по дат ків; всієї су ми по дат ко вих до хо дів бюд же ту; для ви вчен -
ня впли ву тем пів роз вит ку еко но мі ки в ці ло му і окре мих ви дів еко но міч ної ді -
яль нос ті на до хо ди бюд же ту. Пе ре ва гою є мож ли вість про ве ден ня роз ра хун ків у
кіль кох ва рі ан тах, що має важ ли ве зна чен ня в умо вах пе ре хо ду до се ред ньо стро -
ко во го бюд жет но го пла ну ван ня.

На над ход жен ня по дат ко вих пла те жів до міс це вих бюд же тів впли ва ють пев -
ні чин ни ки, які до ціль но по ді ли ти на якіс ні й кіль кіс ні. До якіс них чин ни ків слід
від нес ти ті, дію яких не мож ли во ви ра зи ти об ме же ним пе ре лі ком по каз ни ків або
оці ни ти од но знач но че рез їх ба га то гран ну дію на еко но мі ку: струк ту ру еко но мі -
ки за ви да ми ді яль нос ті; змі ну по дат ко во го за ко но дав ст ва; ре зуль та ти фі нан со -
вої ді яль нос ті гос по да рю ю чих суб’єк тів то що.

Дія кіль кіс но оці ню ва них чин ни ків на ди на мі ку по дат ко вих до хо дів менш
мас ш таб на і більш фор ма лі зо ва на. До кіль кіс них чин ни ків на ле жать: ди на мі ка
мак ро еко но міч них по каз ни ків; змі ни по дат ко вої ба зи; об ся ги не до їм ки; стя гу ва -
ність по дат ків та ін ші.

Всі на зва ні ви ще чин ни ки по вин ні сис тем но вра хо ву ва ти ся, ви хо дя чи з мас -
ш таб нос ті їх дії на по дат ко ву ба зу і на су му по дат ко вих пла те жів для під ви щен -
ня точ нос ті пла но вих по каз ни ків.

Під ви щен ня ре зуль та тив нос ті пла ну ван ня по дат ко вих до хо дів ви зна ча -
єть ся впро вад жен ням су куп нос ті за хо дів що до та ких фун к ці о наль них на пря -
мів: роз вит ку ін фор ма цій но-ана лі тич но го за без пе чен ня, ба га то ва рі ан т нос ті
роз ра хун ків й об ґ рун то ва но го ви ко ри стан ня адек ват них умо вам не ви зна че -
нос ті ме то дів.

У га лу зі ін фор ма цій но-ана лі тич но го за без пе чен ня на сам пе ред по вин на бу -
ти ство ре на чіт ка, та ка, що не до пус кає дуб лю ван ня, сис те ма вза ємо об мі ну ін -
фор ма цій ни ми по то ка ми. До ціль ним є ство рен ня ін фор ма цій них баз да них у
ре гі о нах, що від би ва ють змі ни мак ро еко но міч них по каз ни ків, су міс них з іс ну -
ю чою по дат ко вою й бух гал терсь кою звіт ніс тю. Це дасть мож ли вість суб’єк там
ре гі о наль но го пла ну ван ня по дат ко вих до хо дів бюд же ту вжи ти ком п лек с них за -
хо дів, по год жу ва ти їх з ре аль ни ми мож ли вос тя ми плат ни ків по дат ків, а та кож
з не об хід ни ми об ся га ми фі нан со вих кош тів. Ство рен ня ін фор ма цій ної ба зи
да них має на ме ті усу нен ня не до лі ків у вза є мо дії між суб’єк та ми пла ну ван ня
по дат ко вих до хо дів і по дат ко во го пла ну ван ня. При цьо му осно вою для ра ці о -
на лі за ції вза є мо дії по вин ні бу ти не ли ше ком п лекс ін фор ма цій них да них про
со ці аль но-еко но міч ний та фі нан со во-ін вес ти цій ний роз ви ток ре гі о ну, йо го ве -
ли ких плат ни ків по дат ків, а й да ні нор ма тив но-пра во во го ха рак те ру про по -
точ ні й се ред ньо стро ко ві пер с пек ти ви ре фор му ван ня бюд жет ної та по дат ко вої
по лі ти ки.

Вплив ме то дів пла ну ван ня по дат ко вих до хо дів на ба га то ва рі ан т ність роз ра -
хун ків при бут ко вої час ти ни міс це во го бюд же ту від бу ва єть ся че рез їх ра ці о на лі -
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за цію, мож ли вість по єд нан ня і ком бі ну ван ня для об ґ рун ту ван ня до сяг нен ня
вста нов лю ва них еко но міч них та фі нан со вих по каз ни ків на май бут ній пе рі од у
фі нан со во-ін вес ти цій них і со ці аль но-еко но міч них умо вах роз вит ку те ри то рії,
що скла ли ся. На ба зі з’єд нан ня по точ но го, се ред ньо стро ко во го та дов го стро ко -
во го пла ну ван ня по дат ко вих до хо дів, вклю ча ю чи єди не пла но во-роз ра хун ко ве
об ґ рун ту ван ня ре аль нос ті до сяг нен ня зба лан со ва но го роз мі ру по дат ко вих до хо -
дів міс це во го бюд же ту в дов го стро ко во му пе рі о ді, від бу деть ся під ви щен ня рів -
ня об’єк тив нос ті пла ну ван ня по дат ко вих до хо дів і до сяг нен ня вста нов ле но го
роз мі ру по дат ко вої час ти ни міс це во го бюд же ту. Рі вень зна чу щос ті пла ну ван ня
по дат ко вих до хо дів, йо го адек ват ність ре аль ним про це сам над ход жен ня по дат -
ко вих до хо дів мо жуть бу ти під твер д же ні, на прик лад, мі ні маль ни ми від хи лен ня -
ми фак тич но го ви ко нан ня по дат ко вої час ти ни бюд же ту від пла но во го. При цьо -
му сту пінь під ви щен ня об’єк тив нос ті пла но во-роз ра хун ко вих об ґ рун ту вань
до сяг нен ня вста нов лю ва но го або не об хід но го для суб’єк та пла ну ван ня роз мі ру
по дат ко вих до хо дів мо же бу ти ви зна че ний як різ ни ця від хи лень фак тич но го ви -
ко нан ня по дат ко вих над ход жень бюд же ту від пла но во го по пе ред ньо го і за вер -
ше но го по точ но го бюд жет но го пе рі о ду, ви ра же них у від нос ній фор мі що до фак -
тич но до сяг ну тої ве ли чи ни над ход жень. Най більш гло баль ним чин ни ком
під ви щен ня ре зуль та тив нос ті пла ну ван ня по дат ко вих до хо дів міг би бу ти при -
ріст рів ня спо жи ван ня со ці аль них і ма те рі аль них благ на се лен ням пев ної те ри -
то рії, що зреш тою від об ра жає ра ці о наль ність і оп ти маль ність до сяг нен ня по дат -
ко вих над ход жень бюд же ту в поєд нан ні зі зро стан ням со ці аль но-еко но міч но го
роз вит ку ре гі о ну.
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